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Ве сна Ла ти но вић

ДВЕ ИЗ ЛО ЖБЕ И МО ЗА ИК ЗА ДВА  
ПО БРА ТИ МА

Из ме ђу Дорт мун да и Но вог Са да на ла зи се 1.462 km и че тр де сет го ди на бли ске 
са рад ње. От ка ко су по ста ли по бра ти ми 1981. го ди не, ова два гра да раз ви ја ју раз ли-
чи те об ли ке са рад ње, ме ђу ко ји ма се ве о ма че сто оства ру ју раз ме не кул тур них са др-
жа ја: из ло жбе и уз врат не по се те ли ков них умет ни ка, са рад ња из ме ђу џез му зи ча ра, 
филм ске про јек ци је...

Та ко је у до ме ну ли ков не умет но сти, Дорт мунд до са да био до ма ћин са мо стал них 
по став ки сле де ћих но во сад ских умет ни ка: Дра ган Јан ков (2004), Дра ган Вој во дић, 
Жив ко Гро зда нић и Ми лан Бла ну ша (2007) у про дук ци ји га ле ри ја „Бел арт“ и „Злат но 
око“, а у про дук ци ји КЦНС Не над Иг ња то вић (2016), Ана Но ва ко вић, Ма ја Ер де ља нин 
(2019). У Но вом Са ду из ла га ли су од 2005. го ди не умет ни ци из Дорт мун да: Alek san dar 
Pol, Gu drun Kat ke, Jan ka Thi e mann, Gi ne Sel le, Mic hael Oden wa el ler, Wol fgang Schmidt... 
У оба гра да пред ста вља ни су ис так ну ти умет ни ци и у окви ру груп них из ло жби: „Дорт-
мунд ска гру па“ (2018), „Ка мен-па пир-ма ка зе“ (2019), Фе сти вал за ста ва „Ду нав ских 
ди ја ло га“ (2005, 2006, 2017).

Од 2022. го ди не за два по бра ти мље на гра да за јед нич ка је и ти ту ла Европ ске пре-
сто ни це кул ту ре, До тр мунд ју је по нео 2010. го ди не за јед но с још не ко ли ко гра до ва 
рур ске обла сти. И да нас са ве ли ком па жњом и по но сом раз ви ја ју про јек те за по че те 
у тој го ди ни, по пут згра де „Дорт мун дер У“, бив ше град ске пи ва ре ко ја је да нас дом 
Му зе ја са вре ме не умет но сти „Оствал“ (Ost wall Mu se um), не ко ли ко би роа град ских 
кул тур них те ла, Уни вер зи те та за при ме ње ну умет ност, Цен тра за кре а тив ну еко но-
ми ју, би о ско па и ре сто ра на... При том због свог га ба ри та и два де сет че тво ро ча сов не 
ви део-ин ста ла ци је на кро ву по стао је и ви зу ел но пре по зна тљив град ски ори јен тир.

Го ди ну Европ ске пре сто ни це кул ту ре Но ви Сад је обе ле жи ла, из ме ђу оста лог, нова 
са рад ња са Дорт мунд ском гру пом (Dort mun der Grup pe). У окви ру зва нич ног про гра-
ма ЕПК – Но ви Сад 2022, у скло пу про грам ског лу ка „Ду нав ско мо ре“, у Кул тур ном 
цен тру Но вог Са да ор га ни зо ва не су две из ло жбе и ре а ли зо ван про је кат са де цом из 
ПУ „Ра до сно де тињ ство“. 

Удру же ње „Дорт мунд ска гру па“ на ста ло је 1956. го ди не, као на след ник удру же ња 
„Дорт мунд ско умет нич ко удру же ње“ (Dort mun der Künstler ve re i ni gung), ко је се 1934. 
го ди не рас па ло, на кон че тр на ест го ди на ра да, због од би ја ња са рад ње са на ци сти ма. 
На кон ра та и ду жег про це са бор бе са цен зу ром и уни шта ва њем умет нич ких де ла, 
дорт мунд ски умет ни ци ус пе ли су да се укљу че у то ко ве мо дер не умет но сти и осну ју 
по но во сво је удру же ње, па од 1957. го ди не оно об у хва та умет ни ке свих ли ков них ди-
сци пли на: сли кар ства, скулп ту ре, гра фи ке, но вих ме ди ја. Као основ ну де лат ност ово 
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удру же ње је од ре ди ло при ре ђи ва ње из ло жби и за то су вр ло бр зо раз ви ли ве о ма 
жи ву мре жу са рад нич ких удру же ња ши ром Не мач ке, а за тим и у дру гим зе мља ма. 
Сва ке го ди не, Дорт мунд ска гру па на пра ви ба рем јед ну из ло жбу у ино стран ству и 
при ре ди уз врат ну из ло жбу у свом гра ду. Од 1961. го ди не оства ре не су раз ме не с умет-
ни ци ма из Дан ске, Ен гле ске, Фран цу ске, Грч ке, Хо лан ди је, Изра е ла, Ле то ни је, Ли тва-
ни је, Ау стри је, Пољ ске, Ру му ни је, Шпа ни је, Ру си је, Ср би је и Ма ђар ске.

Ду го го ди шња плод на са рад ња са Дорт мунд ском гру пом на ста ви ла се то ком ав гу-
ста 2022. го ди не са мо стал ном из ло жбом „Зна ко ви – сим бо ли – бо је“ умет ни ка Алек-
сан дра По ла у Ли ков ном са ло ну КЦНС. Овај сли кар, гра фи чар, фо то граф и сло бод ни 
умет ник из ло жио је сво је мо ду лар не сли ке и јед ну ин ста ла ци ју. Про вео је ме сец да на 
у Но вом Са ду у при пре ми из ло жби, на за вр шет ку про јек та са де цом из но во сад ских 
вр ти ћа и у оства ри ва њу кон та ка та са ло кал ном сце ном. Па ра лел но с из ло жбом овог 
умет ни ка, у Клу бу „Три би на мла дих“ отво ре на је из ло жба 23 чла на „Дорт мунд ске гру-
пе“ под на зи вом „Биг ба нер фе сти вал“ ме ђу ко ји ма су и ра до ви сле де ћих умет ни ка: 
Ma ri a na González Al ber ti, Mar tin Bec ker, Pia Bo hr, Jan Bor mann, Mar li es Bla uth, Ma ria Te-
re sa Craw ford Ca bral, Era Fre id zon, Sa bi ne Held, Gu drun Kat tke, Er win Löhr, Di na Nur, 
Mic hael Oden wa el ler, Brian John Par ker, Mo ni ka Pfe i fer, Ale xan der Pohl, Chri stian Psyk, 
Eri ka A. Schäfer, Wol fgang Schmidt, Roul Schne i der, Cla u dia Ter lu nen, Ro sa Fe hr-Vo n Il ten, 
Bir git Fe i ke, Lutz Kem per.

BIG BAN NER FE STI VAL одр жан на Фе никс Ве сту од апри ла до сеп тем бра 2021. го ди-
не као ре ак ци ја на от ка зи ва ње из ло жби и за тва ра ње му зе ја и га ле ри ја услед пан де-
ми је. Овај про је кат био је на чин да умет ни ци по но во про на ђу пут јед ни до дру гих, али 
и до сво је пу бли ке. Чла но ви Дорт мун дер гру пе по тра жи ли су нео бич не из ло жбе не 
ло ка ци је у же љи да по ка жу сво је при су ство у вре ме ну изо ла ци је и со ци јал не дис тан-
ци ра но сти, па су при ре ди ли из ло жбу на отво ре ном. Уз по др шку НРВ УР БАН-а на Фе-
никс Ве сту ор га ни зо ва ли су пре зен та ци ју умет нич ких де ла на отво ре ном. Сва ко од 
умет ни ка пред ста вио се са по не ко ли ко ди ги тал них прин то ва са ре про дук ци ја ма 
сво јих ра до ва. 83 тран спа рен та ди мен зи ја 180 x 140 cm по ста вље на су на огра де дуж 
Кон рад-Аде на у ер але је. Прет ход не го ди не на том ме сту при ка за на су 83 мо ти ва ди-
мен зи ја 1,80 x 1,40 ме та ра. Ове го ди не у Но вом Са ду из ло же на су тек 23 ба не ра, од 
сва ког ау то ра и чла на удру же ња по је дан рад.

То ком тра ја ња из ло жбе, у га ле ри ји КЦНС пу бли ка је мо гла да ви ди не ко ли ко до ку-
мен тар них и ау тор ских фил мо ва о ра ду Дорт мунд ске умет нич ке гру пе. Из ме ђу оста-
лог, при ка зан је и филм не мач ког умет ни ка Дир ка Бак сма на (Dirk Bax mann) „Twin ning 
art con nec ti ons“ ко ји го во ри о го сто ва њу чла но ва Дорт мунд ске гру пе у Но вом Са ду, 
из ло жби у Клу бу „Три би на мла дих“ сеп тем бра 2018. го ди не, и њи хо вом упо зна ва њу с 
умет нич ком сце ном Но вог Са да. 

У на ме ри да ме ђу соб ну уда ље ност у ки ло ме три ма ума ње, а ду жи ну са рад ње про-
ду же и кон ти ну и тет раз ме не кул тур них про је ка та учи не из ве сни јим, већ са да су у 
ре а ли за ци ју јед ног од њих укљу че ни нај мла ђи Но во са ђа ни, не са мо као пу бли ка, већ 
и као ак те ри. За крај ово го ди шњег су сре та у хо лу КЦНС ре а ли зо ван је мо за ик у окви-
ру јед но го ди шњег про јек та „Наш Ду нав“, а у са рад њи са ПУ „Ра до сно де тињ ство“, га-
ле ри јом „Бел арт“ и Дорт мунд ском гру пом. Мо за ик је све ча но от кри вен уз при су ство 
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град ских зва нич ни ка и ме ди ја. На кон отва ра ња пу бли ка је мо гла да по гле да и ски це 
и упо зна се с то ком овог ин тер ак тив ног про јек та ли ков но-еду ка тив не ра ди о ни це за 
де цу пред школ ског уз ра ста. Од сеп тем бра 2021. до ав гу ста 2022. го ди не де ца пред-
школ ског уз ра ста су на об лу ци ма сли ка ла сво је им пре си је о Ду на ву, очу ва њу фло ре 
и фа у не, за јед но са сво јим мен то ри ма раз ми шља ла о Но вом Са ду у ка квом би же ле ли 
да жи ве у бу дућ но сти, раз ви ја ла кри тич ко и са мо стал но ми шље ње. То ком чи та вог 
про це са, ли ков не пе да го шки ње Је ле на Ти шма, Да ни је ла Ви мић и Ми ла на Бо гу но вић 
пред во ди ле су рад 348 уче сни ка из два на ест вр ти ћа, ко ји су на кра ју са оправ да ним 
по но сом сво јој пу бли ци по ка зи ва ли сва ко свој део ве ли ког мо за и ка.


